
Tájékoztató az iparűzési adókötelezettségről és annak változásairól  
  

 
1. Általános tudnivalók   
 
Jánossomorja Város Önkormányzat Képviselő-testülete 1992. évtől helyi iparűzési adót 
vezetett be az illetékességi területén végzett olyan gazdasági tevékenység után, amely 
nyereség-, illetve jövedelemszerzésre irányul.  
 
Adóköteles az önkormányzat illetékességi területén az állandó vagy ideiglenes jelleggel 
végzett vállalkozási tevékenység. 
A helyi adókról szóló többször módosított 1990. évi C. törvény (Htv.) 37. §-a alapján a vállalkozó 
állandó jellegű iparűzési tevékenységet végez az önkormányzat illetékességi területén, ha ott 
székhellyel, telephellyel rendelkezik, függetlenül attól, hogy tevékenységét részben vagy egészben 
székhelyén, telephelyén kívül folytatja. Ideiglenes jellegűnek pedig akkor minősül az iparűzési 
tevékenység, ha az önkormányzat illetékességi területén az ott székhellyel, telephellyel nem 
rendelkező vállalkozó  
1.) piaci és vásározó kiskereskedelmet folytat; 
2.) építőipari tevékenységet folytat, illetőleg természeti erőforrást tár fel vagy kutat, feltéve, hogy a 
folyamatosan vagy megszakításokkal végzett tevékenység időtartama adóévben belül a 30 napot 
meghaladja, de nem éri el a 181 napot. Ha a tevékenység folytatásának időtartama a 180 napot 
meghaladja, akkor a tevékenység végzésének helye telephelynek minősül; 
3.) bármely – az 1. és 2. pontba nem sorolható – tevékenysége, ha annak folytatásából közvetlenül 
bevételre tesz szert, feltéve, ha egyetlen önkormányzat illetékességi területén sem rendelkezik 
székhellyel, telephellyel. 
 
Az iparűzési adó alanya valamennyi a gazdasági tevékenységet saját nevében és kockázatára 
haszonszerzés céljából, üzletszerűen végző 

o a személyi jövedelemadóról szóló törvény 3. § 17. pontja szerinti egyéni vállalkozó 
a) 2010. január 1.-től az egyéni vállalkozóról és az egyéni cégről szóló törvény szerinti egyéni 
vállalkozói nyilvántartásban szereplő magánszemély, e nyilvántartásban rögzített 
tevékenysége tekintetében (2009. 12. 31.-ig a vállalkozói igazolvánnyal rendelkező 
magánszemély az igazolványban feltüntetett vállalkozói tevékenysége tekintetében). 
b) A közjegyző (kivéve, ha tevékenységét közjegyző iroda tagjaként folytatja),  az önálló 
bírósági végrehajtó (kivéve, ha tevékenységét végrehajtó iroda tagjaként folytatja), az egyéni 
szabadalmi ügyvivő, az ügyvéd( kivéve, ha tevékenységét ügyvédi iroda tagjaként vagy 
alkalmazott ügyvédként folytatja), a magán-állatorvosi tevékenység gyakorlására jogosító 
igazolvánnyal rendelkező magánszemély. 
c) 2009. 12. 31-ig a gyógyszerészi magántevékenységet, falugondnoki tevékenységet, 
tanyagondnoki tevékenységet vagy szociális szolgáltató tevékenységet folytató magánszemély 
e tevékenysége tekintetében, az egyénileg tevékenykedő európai közösségi jogász (kivéve, ha 
tevékenységét ügyvédi iroda társulás tagjaként vagy alkalmazottként végzi); 

o a személyi jövedelemadóról szóló törvényben meghatározott mezőgazdasági 
őstermelő, feltéve, hogy őstermelői tevékenységéből származó bevétele az adóévben a 
600 000 Ft-ot meghaladja; 

o a jogi személy, ideértve azt is, ha az felszámolás vagy végelszámolás alatt áll;  
o egyéni cég, egyéb szervezet, ideértve azt is, ha az felszámolás vagy végelszámolás 

alatt áll. 
 
Az iparűzési adókötelezettség a tevékenység megkezdésének napjával keletkezik és a 
tevékenység megszüntetésének napjával szűnik meg.  
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Az önkormányzat illetékességi területén ideiglenes jelleggel végzett iparűzési tevékenység 
esetén a tevékenység végzésének időtartama az irányadó az adókötelezettség időbeni 
terjedelmére. 2010. évben az ideiglenes jelleggel végzett iparűzési tevékenység után 
fizetendő iparűzési adóról - a megfizetés határidejével egyezően – a tevékenység 
befejezésének napját követő hónap 15.napjáig kell bevallást tenni.     
 
Az iparűzési adót és adóelőleget az adózónak önadózással kell teljesítenie. Vagyis az adót 
és adóelőleget az adózó köteles megállapítani, bevallani, illetőleg megfizetni.  
Az állandó jelleggel végzett iparűzési tevékenység esetén az iparűzési adó alapja a nettó 
árbevétel, csökkentve az eladott áruk beszerzési értékével, a közvetített szolgáltatások 
értékével, az anyagköltséggel, (2010. adóévtől az alapkutatás, alkalmazott kutatás, kísérleti 
fejlesztés adóévben elszámolt közvetlen költségével). Mentes az adóalapnak az a része – 
legfeljebb azonban az adóalap 90 %-a, amely a külföldön létesített telephelyen végzett 
tevékenységből származik, feltéve ha azt a telephely szerinti állam önkormányzatának 
fizetendő a vállalkozási tevékenységet terhelő adó terheli. (2010. adóévtől az amely a 
külföldön létesített telephelyen végzett tevékenységből származik)  Ha azonban a vállalkozó 
több önkormányzat illetékességi területén végez állandó jellegű iparűzési tevékenységet, 
vagyis székhelyén kívül más önkormányzat területén tart fenn telephelyet, akkor az adó 
alapját a vállalkozónak meg kell osztani. (A Htv. mellékletében szabályozott megosztási 
módszerek alapján)    
 
2008. adóévtől a személyi jellegű ráfordítással, az eszközértékkel arányos, valamint a 
komplex megosztási módszerek közül nem lehet azt alkalmazni, amelyik a székhely vagy 
valamelyik telephely szerinti település esetén nulla forint adóalapot eredményezne.          
 
Az iparűzési adó alapja a fentiektől eltérően – egyszerűsített módon – is megállapítható.  
Egyszerűsített módon a következő vállalkozók állapíthatják meg az iparűzési adó alapjukat: 

- a személyi jövedelemadóról szóló törvény szerinti átalányadózók (egyéni 
vállalkozók, mezőgazdasági kistermelők (az iparűzési adó alapja ebben az esetben az 
átalányadó alapjának 20%-kal növelt összege, azzal, hogy az adó alapja nem lehet 
több, mint a személyi jövedelemadó szerinti bevételének 80%-a), 

- az egyszerűsített vállalkozói adó (EVA) hatálya alá tartozó vállalkozók (ebben az 
esetben az iparűzési adó alapja az eva alapjának 50%-a), illetőleg 

- minden olyan vállalkozó, akinek az adóévet megelőző adóévben (év közben kezdő 
vállalkozók esetében napi arányosítással számolva) a nettó árbevétele nem haladta 
meg a 8 millió forintot (ebben az esetben az iparűzési adó alapja a nettó árbevétel 
80%-a). 

Az adó alapjának egyszerűsített módon történő megállapítása adóévre választható, az erről 
szóló bejelentést legkésőbb az adóévről szóló bevallás benyújtására előírt határidőig kell 
megtenni az adóhatóságnál.  
 
Jánossomorja illetékességi területén az iparűzési tevékenység után az adó évi mértéke:  - 
állandó jelleggel végzett iparűzési tevékenység esetén: az adóalap 2%-a. 
- ideiglenes jelleggel végzett iparűzési tevékenység esetén:  

1) építőipari tevékenység, illetve természeti erőforrás feltárása vagy kutatása esetén 
naptári naponként: 5.000 Ft, 

2) bármely az a) és b) pontba nem sorolható tevékenység, ha annak folytatásából 
közvetlenül bevételre tesz szert, feltéve, ha egyetlen önkormányzat illetékességi 
területén sem rendelkezik székhellyel, illetve telephellyel, naptári naponként: 5.000 
Ft.  
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A vállalkozónak az iparűzési adóról az adóévet követő év május 31-éig kell bevallást tennie 
(ide tartoznak azok az adózók is, akik iparűzési adóköteles tevékenysége az önkormányzat 
illetékességi területén azért szűnik meg, mert telephelyüket vagy székhelyüket 
megszűntették.), ha viszont tevékenységét megszűnteti, szünetelteti vagy a tevékenység 
gyakorlásához szükséges engedélyét, vállalkozói igazolványát jogerősen visszavonják, soron 
kívüli bevallást kell benyújtania. A soron kívüli bevallást az éves elszámolású adókról a 
számvitelről szóló törvényben a beszámoló készítésére előírt határidőn belül, egyéb esetekben 
pedig a soron kívüli bevallási kötelezettséget kiváltó eseményt (megszűnést) követő 30 napon 
belül kell benyújtani az önkormányzati adóhatósághoz.  
 
 
Új!  Az adózónak a helyi ipar űzési adóel őleg kiegészítés összegér ől az önkormányzati adóhatóság által 
rendszeresített nyomtatványon a tárgyév utolsó hóna pjának 20. napjáig kell bevallást tennie.     

 
 
Abban az esetben, ha az adózó a bejelentési, bevallási kötelezettségét késedelmesen, a 
törvényben előírt határidőt követően teljesíti és késedelmét nem menti ki, vagy kötelezettségét 
egyáltalán nem teljesíti az adózás rendjéről szóló többször módosított 2003. évi XCII. tv. 172. 
§-a alapján mulasztási bírsággal sújtható. A bírság összege – a mulasztás súlyához igazodóan 
- magánszemély adózó esetében 200 ezer forintig, más adózó esetében 500 ezer forintig 
terjedhet.) 
 
Az iparűzési adót (adóelőleget) a vállalkozó az esedékességig köteles megfizetni. Az adó 
(adóelőleg) késedelmes fizetése esetén az esedékesség napjától késedelmi pótlékot kell 
fizetni, melynek mértéke minden naptári nap után a felszámítás időpontjában érvényes 
jegybanki alapkamat kétszeresének 365-öd része.  
 
A fizetési kötelezettséget a pénzforgalmi számlával rendelkező adózóknak átutalással, 
számlával nem rendelkező adózóknak pedig postai készpénz-átutalási megbízással kell 
teljesíteni. 
(A számlanyitásra kötelezett adózónak legalább 1 belföldi pénzforgalmi számlával kell 
rendelkeznie.) 
 
Az iparűzési adót (adóelőleget) a Jánossomorja város Önkormányzat Képviselő-testülete 
11737076-15366942-03540000 számú, „Iparűzési adó” elnevezésű számlájára kell 
teljesíteni. 
 
 
 
2. Az iparűzési adókötelezettség változása 2010. 06. 29. napjától.: 
 
A helyi iparűzési adóval kapcsolatos egyes törvények módosításáról szóló 2010. évi LVII. 
törvény rendelkezései szerint az iparűzési adóval kapcsolatos hatáskörök 2010. június 29.-
ével ismét az önkormányzati adóhatósághoz kerültek. Így az állandó és ideiglenes jellegű 
iparűzési tevékenységgel kapcsolatos valamennyi adókötelezettséget már a székhely és 
telephely szerinti önkormányzathoz kell teljesíteni.   
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A naptári évtől eltérő üzleti évet választó adózók az adómegállapítási, adóbevallási és 
befizetési kötelezettségeiket az Art. 6. számú mellékletében meghatározottak szerint, 
teljesítik.    
 
Amennyiben az iparűzési adókötelezettség teljesítésével kapcsolatban további információra 
van szüksége, személyesen az önkormányzati adóhatóságnál (9241 Jánossomorja, Szabadság 
u. 39. – ügyfélfogadási időben -, vagy telefonon (96/565-256)– munkaidőben érdeklődhet.  
 
  


